

## 香港在國家高質量發展中不可替代

新年前夕，國家主席習近平發表 2026 年新年賀詞，以深邃的歷史視野、宏闊的時代格局和真摯的人民情懷，回顧了「十四五」時期波瀾壯闊的發展歷程，特別是總結了不平凡的 2025 年取得的輝煌成就，並擘畫了「十五五」開局之年的奮進藍圖。這篇賀詞，是歲序更替之際的溫暖問候，更是凝聚 14 億多中國人民磅礴力量、向着中華民族偉大復興宏偉目標繼續進發的動員令。

2026 年是「十五五」規劃的開局之年。開好局、起好步，對於確保「十五五」時期發展目標順利實現至關重要。賀詞為我們指明了前進方向，明確了目標任務，吹響了奮進號角。

### 高質量發展是國家首要任務

習主席賀詞啟示，高質量發展是全面建設社會主義現代化國家的首要任務。在國家邁向全面建設社會主義現代化國家的關鍵時期，高質量發展已成為中國發展的鮮明主題和根本要求。這一重大戰略轉型，不僅重塑着內地經濟社會的發展軌跡，也為香港這顆「東方之珠」帶來了深遠影響和歷史性機遇。作為國家的一一部分和國際化程度最高的中國城市，香港在高質量發展征程中扮演着獨特而不可或缺的角色。香港作為國家改革開放的重要參與者和受益者，其命運始終與祖國緊

密相連。國家發展階段的轉換，必然要求香港重新審視自身定位，尋找在新發展格局中的最優座標。

香港是連接中國與世界的「超級聯繫人」，憑藉其普通法體系、與全球接軌的商業規則、自由流通的資訊和資本，以及高度開放的國際化環境，香港長期以來是外資進入內地和內地企業走向世界的重要橋樑。在高質量發展階段，國家需要更深度地融入全球經濟體系，推動規則、規制、管理、標準等制度型開放，香港在這方面的經驗和平台價值更顯珍貴。

#### 驅動創新空間廣闊

高質量發展離不開現代金融體系的支撐，尤其是在發展科技創新、綠色轉型等方面需要大量長期資本的支持。香港可以憑藉其金融優勢，為國家的創新驅動發展戰略提供融資渠道，成為人民幣國際化的重要離岸市場，並助力內地企業通過香港市場進行全球資產配置。

高質量發展的核心是創新驅動，香港可以與大灣區內地城市協同合作，發揮「背靠祖國、聯通世界」的優勢，吸引國際頂尖科研人才，打造國際科技創新中心，為國家突破關鍵核心技術貢獻力量。高質量發展意味着產業結構的優化升級和專業化程度的提升，香港的專業服務能夠為內地企業提供高質量的支援，幫助其提升治理水平、風險管理能力和國際競爭力。

高質量發展不是對香港的挑戰，而是帶來了前所未有的機遇，有助於破解香港長期以來的深層次矛盾，拓寬發展空間。高質量發展為香港經濟多元化提供新動能。香港經濟長期依賴金融、貿易、旅遊等少數產業，結構相對單一，抗風險能力不足。高質量發展所催生的新興領域，如創新科技、綠色經濟、數字經濟、智慧城市、文化創意等，為香港推動產業升級和多元化發展指明了方向。

高質量發展為香港提供了更廣闊的市場空間。通過積極參與粵港澳大灣區建設、「一帶一路」倡議等國家戰略，香港能夠將自身優勢與內地的市場、產業鏈和創潛力結合，突破本地市場狹小的限制。特別是前海、河套等重大合作平台的建設，為香港專業人士和青年提供了北上發展的便利通道。

在逆全球化思潮抬頭、國際競爭日趨激烈的背景下，香港傳統的中介角色面臨挑戰。高質量發展要求香港不能僅滿足於「中間人」角色，而需在金融科技、綠色標準、仲裁服務、知識產權貿易等領域打造新的核心競爭力，提升增值服務能力，從而在新一輪全球競爭中立於不敗之地。

高質量發展對香港而言，是時代賦予的歷史性機遇，是破解深層次矛盾、開拓新發展空間的關鍵鑰匙，也是香港在國家邁向第二個百年奮鬥目標征程中重新定義自身角色的戰略指引。它要求香港不僅要思考「國家能為香港做什麼」，更要主動謀劃「香港能為國家做什麼」。香港需以更大的格局、更遠的視野、更實的作

風，將自身發展置於國家發展全局中審視和推進。

展望未來，只要香港堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，牢牢抓住高質量發展這條主線，積極對接國家戰略，充分發揮自身優勢，就一定能開創發展新局，提升競爭力，改善民生福祉，並為中華民族偉大復興作出新的更大貢獻。在這場深刻的發展轉型中，香港不僅不會被邊緣化，反而有望煥發新的生機與活力，續寫「東方之珠」的璀璨篇章。高質量發展，正是香港在「一國兩制」框架下，走向更加繁榮、穩定、和諧未來的必由之路和光明大道。

立法會議員葛珮帆